

# 以色列前总理沙龙去世

葬礼计划于13日举行;以色列人和巴勒斯坦人对他的评价判若云泥



以色列前总理沙龙的资料照片 (新华社发)

□新华社供本报特稿(记者 惠晓霜)

在昏迷8年后,以色列前总理阿里埃勒·沙龙11日去世,终年85岁。以色列人和巴勒斯坦人对沙龙的评

## 1 “输了最后一仗”

2006年1月4日,时任总理沙龙因严重中风被送进医院抢救并一直陷入昏迷。同年4月11日,以色列内阁宣布沙龙永久失去履行职权的能力。

昏迷期间,沙龙一直依赖呼吸机等辅助设备维持生命。今年1月1日,他的身体状况突然恶化,多个重要脏器,包括肾脏和肺功能衰竭。6日,他的血压和心跳恢复正常,但9日病情再度恶化。

以色列特拉维夫谢巴赫医疗中心11日宣布,院方采取多种措施,试图稳定沙

## 2 “勇敢的战士”

据《耶路撒冷邮报》报道,以色列政府将为沙龙举行国葬。他的遗体将被安放在以色列议会大厦供凭吊。葬礼计划于13日在沙龙位于以色列南部内盖夫沙漠的农场举行。他将与他的第二任妻子莉莉葬在一起,后者2000年因癌症去世。

## 3 “应下地狱的罪犯”

巴勒斯坦人对这名宿敌之死感到高兴,称他为“罪犯”。

在加沙地带,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)称沙龙之死为“历史性时刻”。

路透社援引哈马斯发言人萨米·阿布·泽尔希的话报道称:“这个暴君不在了,我们对胜利更有信心。这名罪犯的双手沾满了我们人民和领导人的鲜血。今天,他死了,我们的人民兴奋不已。”

另一名哈马斯发言人萨拉赫·巴达维

价判若云泥,一边是“最伟大的保卫者”,另一边是“应该下地狱的罪犯”。联合国秘书长潘基文11日通过发言人发表声明,呼吁以色列继承沙龙的务实精神,实现巴以和平。

龙的病情,但是没有成功,沙龙于当地时间14时去世。

“今天,他打输了最后一仗。”以色列总统希蒙·佩雷斯说。

医疗中心主任泽埃夫·罗特施泰因5日说,沙龙“像一头狮子一样在战斗”。在希伯来语中,“阿里埃勒”的意思就是狮子。

次日,罗特施泰因做出悲观预测,说只有奇迹才能拯救沙龙。

沙龙1日病情恶化后,他的儿子奥姆里和吉拉德一直守护在旁。

总统佩雷斯以“勇敢的战士”“无畏的领袖”评价沙龙。

“他是以色列最伟大的保卫者和最重要的设计者之一。”佩雷斯说。

总理本雅明·内塔尼亚胡说,沙龙“将永远活在以色列人心中”。

说,沙龙留给巴勒斯坦人的记忆只有“痛苦、鲜血、折磨、背井离乡和罪恶”,他应该“下地狱”。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)高级官员贾布里勒·拉吉布认定沙龙下令暗杀了巴勒斯坦国前总统亚西尔·阿拉法特,是“罪犯”,应该被送上国际刑事法庭。

德新社报道称,沙龙死后,在黎巴嫩一处巴勒斯坦难民营中,巴勒斯坦人朝天开枪庆祝。

### 相关链接

在以色列迫于美国压力,撕毁向中国出售费尔康预警雷达合同后

## 沙龙曾给江泽民写信道歉

□据《北京晚报》

在数十年的政治生涯中,媒体公开报道的沙龙访华只有一次。那是1997年,沙龙以国家基础设施部部长的身份访问中国。此后,因“费尔康事件”等一系列因素,沙龙再次访华未能成行,但正如他在2005年时任中国外长李肇星访问时所说,他对中以友谊高度重视。

1997年沙龙访华时曾到中以示范农场考察建设情况。据说在通往农场的路上,沙龙遇到了一群中国农民,他饶有兴致地和大家一块儿打麦子,并说自己也是农民,但此后沙龙再也没能踏上中国的土地,更没亲眼见到这个早已颇具规模的中以示范农场。

2004年,沙龙还有一次访华的机会。当年12月,主管外交事务的中国国务委员唐家璇访问以色列,这是自2000年中国国家主席江泽民访问以色列之后,近5年来到访该国的中国最高级别官员。

2000年,江泽民在访问以色列时,沙龙以利库德集团主席的身份和江泽民会面。双方均表达了加强往来的意愿,但随后爆出的“费尔康事

件”,即美国向以色列施压,迫使以色列撕毁向中国出售费尔康预警雷达的合同,让中以关系步入低谷。

时任以色列总理沙龙正式给江泽民写信,对无法完成合同表达歉意,同时在退还中国1.9亿美元前期费用之外,再赔偿中国1.6亿美元,共计3.5亿美元。

唐家璇访问以色列,实际上表明中以关系已经走出了低谷。

在和沙龙的会晤中,唐家璇代表中国领导人正式邀请沙龙再次访华。沙龙当场就接受了访华邀请,同时他还邀请胡锦涛和温家宝访问。

此后,由于沙龙专注于中东和谈,并忙于处理2005年单方面下令以军撤出加沙地区后产生的一系列问题,再次访华始终没有成行。2006年,沙龙中风后一病不起,访华更是无从谈起。时任中国国务院总理温家宝和国务委员唐家璇还专门向以色列发去慰问电,祝其早日康复。

从沙龙对中国的态度来看,他对发展对华关系持一种积极的态度。2005年,时任中国外长李肇星在访问以色列时,沙龙就对他坦言,以色列对中以友谊高度重视。

## 以色列前总理沙龙

□据 新华社北京1月11日电

阿里埃勒·沙龙1928年出生于特拉维夫附近的马拉勒村,14岁参加了以色列建国前的犹太军事组织“哈加纳”。他经历了1948年至1973年阿以爆发的四次中东战争,历任步兵团连长、戈兰旅指挥官、伞兵旅旅长、北部军区司令、装甲师师长和南部军区司令等职。

1973年7月,从国防军退役后,沙龙参与组建利库德集团。同年12月,沙龙作为利库德集团成员当选议员,标志着其政治生涯的开始。

1977年6月,利库德集团执政后,他历任农业部部长和国防部部长等职。沙龙1982年6月策划和指挥了入侵黎巴嫩的战争。1983年3月,贝鲁特难民营屠杀事件东窗事发,沙龙被迫辞去国防部部长一职。

1996年利库德集团重新上台执政后,沙龙在内塔尼亚胡政府中任国家基础设施部部长,1998年以外长利维辞职后,沙龙兼任外长。1999年,沙龙出任利库德集团领导人,并在2001年总理直接选举中获胜,成功组建了以色列第29届联合政府。

在沙场上冲锋陷阵、屡建奇功的

沙龙在巴以问题上素以强硬著称。沙龙曾一度反对巴以和谈,反对建立独立的巴勒斯坦国。2000年9月,沙龙强行进入有争议的圣殿山地区,引发了一场严重的巴以流血冲突。

沙龙出任政府总理后,逐渐调整其在巴勒斯坦问题上的强硬立场。2003年5月,美国、俄罗斯和联合国、欧盟联合推出了中东和平“路线图”计划,巴以局势一度出现缓和。同年11月,沙龙首次提出“单边行动”计划意向。2004年10月,以色列议会以简单多数通过了“单边行动”计划。

2005年8月15日,以色列政府不顾国内右翼势力的强烈反对,正式启动“单边行动”计划,并于9月12日完成了从加沙地带的撤离工作,从而结束了以色列对加沙地带长达38年的占领。这一举动最终引发了利库德集团的分裂。作为该党的创建者之一,沙龙决定退出利库德集团,另组新党“前进党”参加2006年3月举行的议会大选。

2006年1月4日,沙龙突发中风,被紧急送往医院抢救。此后他在特拉维夫谢巴赫医疗中心接受治疗,靠呼吸机等辅助设备维持生命。